

新聞公報
立法會十題：香港與內地債券市場互聯互通
2017年6月28日（星期三）

以下是今日（六月二十八日）在立法會會議上陳振英議員的提問和財經事務及庫務局局長陳家強的書面答覆：

問題：

上月十六日，中國人民銀行與香港金融管理局發表聯合公告，決定同意相關機構開展香港與內地債券市場互聯互通合作（債券通）。債券通是指境內外投資者通過香港與內地債券市場基礎設施機構連接，買賣兩個市場交易流通債券的機制安排。債券通初期會先開通「北向通」（即香港及其他境外投資者經由香港投資內地銀行間債券市場），並會於日後擴展至「南向通」（即內地投資者投資於香港債券市場）。債券通屬中央政府支持香港發展及推動內地和香港合作的重要措施，有利鞏固與提升香港國際金融中心的地位、穩步推動內地金融市場對外開放，以及讓境外投資者有更多投資渠道。有關開展債券通的事宜，政府可否告知本會：

（一）除需訂定法規和進行系統建設等工作外，有否其他因素致使當局作出債券通先北向後南向的安排；當局有否制訂債券通南向通的開通時間表；如有，詳情為何；如否，會否制訂有關時間表；及

（二）鑑於評級機構穆迪於上月二十四日把中國的信用評級由Aa3下調至A1，以及把香港的長期信用評級由Aa1下調至Aa2，當局有否評估該等信用評級下調（i）會否對北向通的效益帶來負面影響，以及（ii）會否影響南向通的開通日期；如有評估，結果為何；如否，會否進行有關評估？

答覆：

主席：

就問題的兩個部分，我們回覆如下：

（一）債券通首先開通「北向通」，一方面是為了滿足現階段國際投資者投資內地債券市場的需求。另一方面，債券通是內地與香港兩個債券市場兩種交易結算制度的對接，涉及到兩地交易、結算等多家金融基礎設施平臺。現時「北向通」的技術準備工作較為成熟，因此首先推出。未來將適

時研究擴展至「南向通」，目前並沒有特定的時間表。

(二)我們認為「穆迪」的評級決定不會影響推展債券通的工作。事實上，內地經濟穩中向好，經濟結構改革持續取得成效，市場也普遍對內地經濟前景維持正面看法。此外，人民幣國際化的繼續推進、人民幣加入國際貨幣基金組織特別提款權貨幣籃子以及內地債券市場獲納入國際主要固定收益指數等因素，都將增加境外投資者對人民幣債券作為資產配置的需求，而債券通將促進境外投資者可以更便捷地進入內地債券市場以及提供一個更有效率的交易及結算平台。

完